

学术简讯

上海师大举行孙中山诞辰一百二十周年 学术讨论会

十月十一日,上海师范大学举行纪念孙中山诞辰一百二十周年、宋庆龄逝世五周年学术报告讨论会。会议共收到学术论文三十四篇、专著一本。与会者来自北京、广州、四川、山东、湖北、黑龙江、辽宁、云南等地的六十多位研究孙中山的专家、学者。市委统战部副部长张耀忠等出席了开幕式。

孙中山的思想和理论是十分丰富的,它反映了中国革命发展的时代特征。近几年来,广大研究工作者对孙中山思想的各个方面进行了广泛、深入地研究,拓宽了孙中山研究的领域。讨论会总结了多年研究孙中山的成果,缅怀孙中山的丰功伟绩,对孙中山的政治思想、法治思想、外交思想、经济思想、哲学思想、伦理思想、教育思想等方面进行了深入的探讨和评价;同时围绕孙中山对第一次国共合作的贡献、孙中山领导辛亥革命的创造精神、孙中山三大政策的革命精神、孙中山在上海的革命活动、孙中山对建立新型军队的努力、共产国际与孙中山的关系及其宋庆龄坚持和维护孙中山的革命思想等专题提出了各自的独特见解。中国社会科学院近代史研究所尚明轩教授、中国现代史学会副会长彭明教授、华东师范大学陈旭麓教授和上海师范大学赵宗颠副教授等分别作了专题报告。(谢苏斌)

我校隆重举行陶行知纪念活动

伟大的人民教育家陶行知诞辰95周年,逝世40周年的纪念活动于10月18日至21日在上海隆重举行。为了缅怀和学习这位伟大的人民教育家陶行知先生,上海师大于10月19日上午在校园内隆重举行陶行知塑像奠基仪式,国务委员张劲夫同志为上海师范大学思湖湖心岛题了“行知园”的题词。张劲夫、江泽民等领导同志和陶研会负责同志以及上海师大校领导等为基石培了土。

10月20日,21日在上海师大还举行了陶行知教育思想研讨会。代表们回顾了陶行知光辉的一生,就陶行知的教育思想及其重要的现实意义等等问题进行了热烈的讨论。上海师大教管系日前还成立了陶行知教育思想研究室,在对陶行知教育思想进行深入研究的同时,还将向全校学生开设陶行知研究的选修课和讲座。

(杨)

本校社会科学研究近年来获得可喜发展

近年来全校文科各系(所)的科学研究工作,出现了“三多一快”的局面:重点项目多,著作论文发表出版多,新的作者涌现多,学术研究机构发展快。

据不完全统计近年来已出版、发表了98本著作和212篇论文。不少学术专著和论文引起了理论学术界的重视与好评。其中获1986年上海市哲学社会科学优秀成果奖17项(其中优秀著作奖1项,著作奖5项优秀论文奖2项,论文奖9项)。

值得提出的是不少系所近年来出版的著作大大超过往年,古籍所出版了十一本点校和注释的文史古籍,中文系出版了14本文学和语言方面论著与教材,政教系出版了19本理论教育方面的编著。特别在文学翻译方面尤为令人注目,在16本译著中既有文学作品翻译,也有学术性著作翻译,在语种方面有英、俄、日、法译汉,也有汉译日。这一切不仅反映了我校多语种状况,而且还预示着我校文字翻译正向着它的广度和深度发展。有些发表的学术论文在理论学术界也引起了良好的反映。

在众多的著作和论文的作者中多是名不经传的中青年研究工作者,他们的研究成果往往观点新颖材料翔实、富有创见性。上海师大文科学报85年刊登了101篇学术论文,其中三分之二都是本校中青年教师所作。

随着社会科学研究的发展,上海师大学术研究机构发展的也很快,目前文科已有三个研究所,十六个研究室,这些所、室都分别承担国家(含市)重点项目,招收研究生,并具有一定的资料和装备。有的研究所、室还与国内外建立了广泛的学术文化交流联系。

(尚 师)

“独立以来的印度”学术讨论会在京召开

由中国社会科学院和北京大学南亚研究所联合主办的“独立以来的印度”讨论会于1986年10月20日至24日在京召开,这是79年以来召开的关于印度问题第七次学术讨论会。印度总理拉吉夫·甘地来电致贺,南亚学会名誉会长陈翰笙、会长孙培均、前驻印大使申健参加了会议。我校代表也参加了会议。

会议收到二十多篇论文和资料;在会上有十六位同志作了发言。与会者就独立后印度的政治、经济、军事、外交等方面的问题展开了讨论,提出了一些值得研究、探索的问题。参加会议的除了专业科研工作者以外,还邀请了一批长期从事对外工作的同志参加。

会议还就中国南亚学会今后的工作及加强协作等问题,提出了许多建设性的意见。(晓 符)